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iac-u, 12. (Bejárat a Nagytemplomtér felől.) 
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Előfizetési ár helyben, házhoz hordvar 
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor. 
Félévre .... 6.— kor. Egy hóra . . . 1.— kor.
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Egész évre . 18.- kor. Negyedévre. . 4.50 kor. 
Félévre .... ».- kor. Egy hóra ... 1.50 kor.
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í Hirdetések felvétetnek
I a kiadóhivatalba* :
í Horovitz Zsigmond papirizletátbe* 
i Piac-uto* 12. — Telefon : M*.

Legyen harc!
A politikában harc nélkül csak tes- 

P-dés van. Az a békés munka, amire 
áhítoztunk, csöndes árulássá fajult. Az 
a nyugalom, amelyre vágyakoztunk, a 
lokozatos pusztulás korszakát hozta el. 
A fegyverekből, amelyeket leraktunk, bi­
lincseket kovácsolt Ausztria és ha még 
tovább is éhitozzuk a „békét“, a nem­
zet örökös rabságba kerül.

A hullámvonal, amely a nemzet 
törekvéseinek útját jelöli meg, legre­
ménytelenebb és legmélyebb völgyét ak­
kor mutatta, amikor Héderváry ragadta 
magához a nemzeti élet irányítását. Azt 
kellett hinni, hogy ebből a völgyből 
már soha többé ki nem emelkedünk. És 
most lassan ismét emelkedni kezd a 
nemzeti energia arra a vonalra, amelyet 
politikai tapasztalatok harci síknak je­
lölnek meg. Ismét bebizonyosodott, hogy 
a politikai passzivitás egyenlő a meg- 
f emmisüléssel és a tétlenség egyenlő a 
politikai elvek feladásával. Airól pedig 
szó sem lehet, hogy a nemzeti függet­

lenségünket meg hagyjuk semmisíteni és 
ne.nzeti ideáljainkat feladjuk. Nem olyan 
reménytelen még ennek az országnak a 
helyzete, hogy politikai sorsunkat ne 
tudnék kiragadni a tespedés örvényéből. 
Ez az örvény mind mélyebbre ragadná 
Magyarország á'lamiságát és mind job­
ban elsodorná a nemzetet arról a hely­
re’, amelyen a nemzeti állam kiépítésé­
nek munkáját folytathatná, alkotmányun­
kat megszilárdíthatná és annyi küzde­
lemmel kivívott jogainkat megvédve, az 
ország tekintélyét, erejét és rendelteté­
sét uj és erős nemzeti jogokkal növel­
hetné.

Azon a ponton vagyunk, amelyen 
kockára van téve egész politikai hely­
zetünk. Ha tovább türjük nemzetietlen 
törekvések elhatalmasodását az ország 
fölött, úgy talán mindenkorra oda dob­
juk ezt a nemzetet Ausztriának, hogy 
vérszomjas vágyait kitöltse rajta. Ha el­
nézzük, mint forgatja ki az országot 
erejéből és méltóságából az a politika, 
>r ely már a nemzet szivére tette az 
osztrák politika minden orgyilokját, ak­

kor évszázados függetlenségi harcunk 
utolsó sáncait is átengednék Ausztriá­
nak és eljutnánk oda, hogy ellenségeink 
puszta kéziéi tűzhetnék ki alkotmányunk 
romjai fölött az osztrák politika győ­
zelmi zászlaját.

Ne is mondjuk harcnak és ne is 
nevezzük politikai küzdelemnek azt a 
mozgalmat, amelyet immár a nemzeti 
küzdelem sürget. A harc és küzdelem 
zászlaját nagyon elrongyolták a nemzeti 
politika árulói.

Hagyjunk el minden frázist és ben- 
gáli fényben lobogó szót és a tenni­
valók jelszavát ne keressük másban, 
mint abban az egy megrendült és el­
árult fogalomban, amely nem más, mint 
a nemzeti lelkiismeret.

A nemzeti lelkiismeretnek kell min­
den harci riadónál hangosabban és tettre 
serkentőbben megszólalnia. A nemzeti 
.elkiösmeretnek kell a mostani helyzet 
árulóival fölvenni a küzdelmet és a 
nemzeti lelkiismeretnek kell megszaba­
dítani az országot e politikai árulóktól.

Ez a nemzeti lelkiismeret fel fogja

flblah és ajtó, légzáró-gyapot Eúsinál [Fiac-n. 32.1
Lánykérés Debrecenben.

— Régi szokás szerint. —
Irta: Kövér Gyula.

Manapság kevesebb teketóriát csinálnak 
a házasság révében pályázók, a családalapí­
tás komplikált mesterségében, mint régente. 
Ezelőtt a szülők beleegyezése, vagy nem 
egyezése döntötte el az ügyet. Most, legtöbb 
cselben meg sem kérdezik őket, mintha 
azokra semmisem tartozik a dologból. így 
van-e jól, vagy amug;> volt jobban ? Ebben 
a kérdésben talán lehetne találni közép 
utat. Debrecenben már csak ritkán lehet ta­
lálkozni azzal a szokással, amely a család­
alapítás legelső funkciója volt régen a lány­
kérés. Szép szokás volt ez, illett az ügy ko­
molyságához. Kevés eltéréssel ilyen formán 
esett meg általában a kálvinista Rómában.

Nagy sürgés-forgás van nemzeles Erdei 
János tisztes polgár házánál. Súrolnak, me­
szelnek, takarítanak a házasszony népei. 
Sőt a rokonság kCzzül a tartalék haderő is 
be lett hiva ez alkalomra, hogy minél ered­
ményesebb látszatja legyen a nagy készülő­
désnek.

Talán ünnepre készülnek ? Dehogy 
Még reggel, hogy Isten megengedte elérni a 
napot, senki a názbeliek kőzzül nem gon­
dolt arra. Még Sári, Erdei uram eladó lá­
nya sem álmodott, holmi kü'őnöset. De úgy 
kde- c óra tájban vendég érkezett, ami nagy 
ritkaság hétköznapon, özvegy Molnár Ist­
vánná nemzetes asszony, Erdeiéknek távoli 
rokona volt a vendég. Talpig feketébe volt 
öltözve, mint illett lisztes özveg>nek. Egyet­
len disz rajta a rojtos nagy selyem kendő, 
melynek árából kitelne hárem divatos ruha 
is i..a. örői«,mel, szívességgel fogadták és 
bevezették a „nagy házba.“ Leültették, de 
nem sokáig tanyázott, hanem rövid szóvál­
tás. \ után ráterelte beszédét látogatásának 
céljára, amely szóban kifejezve igy hangzott: 
Tiszteletét küldte nemzetes Kiss Mihály 
öcsém uram fia Péter nevében nemzetes 
Erdei János öcsém-uraméknak és Sára hú­
gomnak és azt üzentik, hogy ette 7 óra­
kor: emberséges embert várjanak.

Természetesen Erdeiék részéről erre a 
minden esetben örvendetes üzenetre a válasz 
az volt: Szívesen látjuk ! Mire a hirthozó 
uemzetes asszony köszönt és eltávozott._____

Tehát estére lány kérő jön a házhoz. 
Ehhez az alkalomhoz, a kérő illő fogadtatá­
sára : készülni kell. Ezért volt nagy sürgés­
forgás az Erdeiék házánál. Maga a gazda 
eltávozott hazulról egyrészt azért, mert férfi 
embernek takarítás idején semmi helye sincs 
otthon lenni, másrészt pedig mert „kiadó 
násznagy“ után kellett nézni, ha már iev 
jött a sorja.

Mire beesteledett minden rendbe lett 
hozva, amúgy i* rendbe volt az. A nagy 
szobába ragyogott minden és a mester­
gerendáról lecsüngő nagy lámpa élénk fényű 
árnyékot vetett a sávolyos abrosszal Ieteritett 
nagy asztalra. Ennek az asztalnak főneve­
zetessége egy hatalmas üveg butellia, tele 
arany-sárga szinü borral. Van még az asz­
talon egy tálforma edény is, de hogy abban 
mi legyen, tudni nem lehet, le van takarva 
egy hímzett szalvétával. Az asztalfön már ott 
ül a kiadó násznagy, szószóló Nagy Márton 
uram. Foglalkozására nézve csizmadia mes­
ter, máskülönben jeles beszédű férfiú.

Pont 7 órakor megérkezett az ember­
séges ember, Kiss Péter személyében, hoz- 
ván magával egy „kérőt“ ii, ki annak időién

Legszebb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstnemüek

Sándor Ármin legszolidabb alapon álló uj órás, ékszerüzletében 
3Ö4E>lbÄr<5B<5^Ha. Piac-utca 4L

(Dréner sörcsarnok mellett.) Telefon 872. gg.
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rázni és össze fogja gyűjteni az ország 
hazafias elemeit és ez a tábor uj ala­
pokra fogja fektetni az ország politi­
káját

Lidérclángok gyultak a magyar po­
litika éjszakájában és mi azt hitliiz, 
hogy hajnalodik. De a nemzeti élet igazi 
hajnala és a boldogulás virradata való­
sággal akkor fog elkövetkezni, ha ez a 
nemzeti lelkiismeret teljes fényével fel­
ragyog és uj becsületes munkára ser­
kenti az országot.

Tovább a perrend­
tartás.

A képviselőház ülése.

A polgári perrendtartás részletes táigya- 
|ását folytatta ma is a képviselőház. A há­
zassági jogról szóló paragrafusok kissé 
nagyobb érdeklődést keltettek.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra­
kor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bemutatja a kérvényeket és iro­

mányokat.
Bizottsági jelentések.

Pap Géza, a közgazdasági bizottság elő­
adója, az Adriával kü.őtt szerződés beciakelye- 
zéséről terjeszti be jelentését.

SzüUÖ Géza, a közoktatásügyi bizottság 
előadója, két miniszteri jelentésről terjeszt 
be bizottsági jelentést.

Báró Révay Lajos, a pénzügyi bizottság 
előadója, szintén az Adriával kötött szer­
ződésből terjeszti be a bizottsági jelentést.

A polgári perrendtartás.
Folytatják a polgári perrendiartás rész­

letes tárgyalását. A 622-639. §-ig felszólalás 
nem történt.

A 639. §-nál, amely a válóperek illeté­
kességről szól.

Polónyi Géza a javaslat hibás szövege­

zését fejtegeti, mert utolsó közős lakóhelyet 
említ utolsó együttlakás helyeit.

Lengyel Zoltán arra az anomáliára mu­
tat rá, amely a Horvátországba fírjhsz ment 
nőtől megvonja a bírói jogsegélyt, mert el­
veszti a községi illetőséget. Ez a legnagyobb 
igazságtalanság. (Helyeslés.) A Kuril pa-ag- 
rafusrágással döntvényt hozott a magyar 
állami érdekkel szemben. (Ez szégyen !)

Piósz Sándor előadó: Tisztelt Ház !
Csermák Ernő: Tiszteli Ház! Pardon, 

lessék I
Piósz Sándór előadó : Kérem I A kö­

zős lakhely és az utolsó együttlakás között 
nem lát különbséget. Lengyel Zoltánnak azt 
feleii, hogy a szakasz megadja a módját 
annak, hogy Magyarországon indíthassanak 
válópört, ha megszerzik a községi illetősé­
get. Ez azonban nem tartozik a perrend­
tartásra.

Csermák Ernő : Nem nyugtatta meg az 
előadó fejtegetése. Javasolja, hogy a sza­
kaszt adják vissza az igazságügyi bizott­
ságnak.

A Ház a szakaszt elfogadja.
A 640. §-nál
Lengyel Zoltán ismét felszólal. A pari­

tást Horvátországgal nem döntené meg, ha 
magyar állampolgárok Magyarországon kap­
nának bíróságot. Módositványi nyújt bt.

Piósz Sándor előadó konstatálja, hogy 
Lengyel Zoltán egy kúriai Ítélet alapján be­
szél. Ha visszaszerzi az esetleg elvesztett 
magyar illetőséget, itt perelhet.

Lengyel Zoltái félreértett szavait iga- 
zitja helyre.

A Ház a szakaszt változatlanul fo­
gadja el.

A 643. §-nál
Polónyi Géza azt kérdi, hogy mi az 

a házassági per. Nálunk az anyagi jog kodi­
fikálva nincs, kérdés, hogy mire szól a kü­
lönleges meghatalmazás.

Piósz Sándor e'őadó : Azt, hogy mi a 
házassági per, nem kell megmondani. A 
speciális meghatalmazás ellentéte a gene­

rális meghatalmazásnak. Külön hitelesítés 
nem kell.

A Ház a szakaszt elfogadia.
A 644. §-nál
Barta Ödön az ellen szólal fe>, hogy a 

házassági perekben az ügyésznek hatáskör 
legyen. U.al a büntető perrendtartásra, amely 
már intézkedik ebben a kérdésben. A mi bí­
róságunk nem szolgált rá arra, hogy az 
ügyészség alá rendeljék.

A nyomozó ügyész kérdése már a bün­
tető perrendtartás tárgyalásakor nagy vitát 
kelteit, most pedig a házassági ügyekbe is 
kapjon ha'aiimt. Az egész szakasz kihagyá­
sát indítványozza. (Helyeslés.)

Bianár Béla a szakasz harmadik pontja 
ellen szólal fel. Eifogadhatlannak tartja, hogy 
az ügyésznek olyan jogai legyenek, aminőket 
ez a pont adna neki.

Bízik a királyi ügyészben, de nagyon 
meg kell fontolni a hatáskört, amelyet reá­
ruházunk. Módosítást nyújt be.

Székely Ferenc igazságügyminiszter : A 
szakasznak nem az a célja, hogy az ügyész 
minden válóperbe beleszóljon. Csak ha spe­
ciális célja van. De látja az aggályokat s 
ezért Blanár módosításit elfogadja.

Felkiáltások : Nem elég !
Székely Ferenc igazságügyminiszter: Az 

észrevétel sokkal szelidebb mint az Indítvány- 
tétel. Ha hibát vesz észre, figyelmezteti a bi- 
róságot.

Barta Ödön : Van a bíróságnak elég
esze.

Székely Ferenc igazságügyminiszter : 
Vannak esetek, amikor hibák történnek. So­
kan azt mondják, hogy a házasság tisztán 
magánjogi dolog. (Úgy van !) Ő nem osztja 
ezt a felfogást, s szükségesnek tartja az 
ügyész beavatkozási jogát legalább olyan 
mértékben, amint azt Blanir módosítása meg­
engedi. (Helyeslés jobbról.)

Sághy Gyu'a módosítást nyújt be, amely 
Blanár módosításánál szigorúbban határolja 
az ügyész jogait.

a „vőfi“ tisztséget is ellátja. A vendégek ko­
csin jöttek, amint az már dukál.

Helyett foglalva, egy ideig vontatott 
társalgás folyik a 'flegháládztosabb tárgyról, 
az időről.

De mert ilyenkor megrzóiás nélkül nem 
szokás sokáig időzni, a „kérő“ csakhamar 
rátért a dolog velejére. Szólván ilyenképen :

— Mint már küldöttünk által e háznak 
értésére eshetett, hogy nekem és es s ez 
uramőcsémnek szándékunk volt e család 
közt megjelenni, mi meg is jelentünk, de 
minthogy azt a becsületes személyt nem lát­
juk itt bent, kinek legnagyobb tiszteletére 
jöttünk, kérjük, hogy öt szólítsák be.“

Ezen beszéd elhangzása után, gyönge 
kopogtatás mellett belépett a szobába Erdei 
Sára tisztességes hajadon leányzó, egy ki­
sérő asszonnyal.

Megállóit a ház közepén lesütött sze­
mekkel, jó estét és „hasznos beszélgetést" 
kívánt az ott levőknek.

Erre felállott a kérő és hosszú beszéd­
ben fejtette ki jövetelök cállát. Elmondván, 
hogy miért szükséges minden tisztességes 
embernek a páros élet. Különösen miért sztlk- 
séges annak a becsületes fiatal embernek.

életű, dolgos, a család eltartására is biz 
sitva vsn. Nincs tehát semmi akadálya 

házasságra lépjen, egészséges
11 # taí°na' kötelezettségének. Bes 

dét azzal fejezte be, hogy :
•. Ennek a háznak eladó virátrszála 
kigyelmetek érdemes leánya volna az 6 sz 
szerint való, amiéit is én, mint ezen há 
suiandó fiatal ember megbízottja a kiéi 

leányának

«öÄte.“ 6l<88< "imes beszéd "Oil. 

*z£n°k,atr* válaszo'ni kellett. E:
Äoi uramra híram"

han *Azláxn me8értellük a szándékot is. Az< 
ban a házasság Istennek ajándéka lév 
minthogy pedig csak az imént jutott ér 
aíéíből8 hkjgye,m.el.ek jövetelének szándé
nvefhen’ élet nehéz körűin
nyeiben járatlan női személy, mind az
felelet fontolhassák a dolgot.felelet adásra párnapi halasztást kérünk.

tanácskozás eredményét, tudtul adni illő kö­
vet által einem mulasztjuk.

A kiadó násznagy szavaira a „kérő“ ref 
lektalt. Kifejtvén, hogy nem is azért jöttek, 
miszerint választ azonnal kapjanak. Nem sür­
gős a dolog, várhatnak.

A beszédek elhangzása után a megtirz- 
telt eladó feltakarta az asztalon levő tálat, 
szépen és illedelmesen az abban levő sütemény 
félével megkínálta a jelenvoltakat azután 
bort töltött. Kétszeri kínálás után, nem várva 
be a harmadikat, a kérők eltávoztak. Etzel 
a lánykérés befejeződött.

A kérés után következő párnapot mely 
a gondolkodásra adatott mindkét félre úgy 
fejezték ki, hogy „nap alatt van.“ Ez idő 
alatt folyt a tanácskozás, a felett, hogy hoz- 
záadják-e a kérőhöz a lányi, vagy nem. 
Belevonták a tanácskozásba még a rokonsá­
got is. Egyik dicsérte, a másik nem sok jót 
tudott a vőlegényjelőlhől. Mindenki ismerte, 
csak az nem, kinek legjobban kellett volna: 
a lánynak. Mert ezelőtt a kálvinista Rómába 
úgy párosodtak a fiatalok — értve a kőzná- 
pet hogy nem ismerték egymást. Mégis 
sikerült házasságot kötöttek.

Debreczen es vidéké intelligens urhölgyeinek becses figyel­
mét felhívom újonnan berendezett

H°l a legelegánsabb costümök, alkalmi és estélyi ruhák
legizlésesebben készülnek. Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

Női divattermemre.
Deg-enf eld-tér 4. szám alatt.
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Kivégzés után.
*

Az ujságkiadáseal járó üzleti élelmesség 
már sok olyan uj fflttelmesaéget talált ki, a 
mely „díszére“ válnék az emberi furfangot 
értékesítő betőrő-világ jileginvenciózusabb el­
méinek, de ezen a téren a világrekordot a 
lendoni „Evening Times“ érte el, amely leg­
utóbb néhány \acscrára\alót sajtolt ki ma­
gának az akasztott kőteléből.

Szenzációhajhászó tudósítást közölt róla, 
hogy Grippen, kőzvetellenül a kivégzés előtt, 
megvallotta a bűnét és egész regénnyé tudta 
felfújni, amit a bűntett részleteiként akart fel­
tálalni a zugufeák hiszékeny olvasóinak. Hi­
vatalosan is megállapították, hogy az egész 
„tudósításából egyetlen szó se igaz, pedig 
kétségtelen, hogy itt szó se lehat titkolózás­
ról, már csak azért se, mert ha Grippen 
csakugyan vall, ez a közvéleménynek csak a 
megnyugtatására szálgálhatctt volna.

Mindamellett az „Evening Times", ab­
ban a kényelmes helyzetben, hogy ezért senki 
se vonhatja felelősségre, már. nem egészen 

uj arcátlansággal „tartotta fenn" „érteeülé8"-ét 
- bizonyságát adva annak, hogy milyen bá­
tor, sőt vakmerő tud lerni egy kivégzett em­
berrel szemben

És csak igen kevéssé enyhítheti ennek 
a garasos haszonlesésnek az undokságát az, 
hogy a haszonlesésbe talán belekeveredett a 
bosszuáüás vágya is, azé a — a hoszonle- 
sísnél csak egy fokkal nemesebb — bo- 
szu állásé, amely nem tűrhette szó nélkül, 
hogy a halálraítélt más ^újságot ajándékozott 
m«g „bucsuirat“a nyilvánosságra hozásának 
a szenzációjával.

Ebben a bucsu-iratban, amelyet a bol­
doggá tett újság már közzé tett, Grippen újra 
csak az ártatlanságát erősitgeti.

A sírból is oda akarta kiáltani a világ­
nak, hogy: „Ártatlant öltetek meg!“ Az 
emberek ma kevésbbé érzékeny lelküek, mint 
régente, nem olyan ijedősek a rossz álom­
látással szemben, mint néhai jó M. Rikárd 
király s a teme'ő-árckfcól felhafoló hang, 
Grippen várakozása ellenére, nem rettenti és 
nem döbbenti meg a világot.

A világ lelkiismeretét megnyugtatja az, 
hogy elfogulatlan bírák ítélkeztek Grippen 
ügyében, hogy az ismeretes és kétségtelenül 
megállapított fényekből nem igen lehet azt 
következtetni, nfintha itt bírósági tévedés tör­
ténhetett volna, hogy Grippen ártatlansága 
nem valószínű. Hát igaz, nagyon valószínű, 
hogy a mostanában fölfedezett legembertele­
nebb gyilkosságok egyikéta kivégzett Grippen 
doktor követte el. De csakis valószínű. Se 
a vizsgálatnak, se a tárgyalásnak nem sike­
rült minden homályt eloszlatnia.

A fö tételezett és a gyanujelek sokaságé* 
val bizonyított gyilkosságnak a fő motívuma 
kezdettől fogva rejtelmesnek tűnt fel és ez a 
rejtély végig met mart dl rejtélynek. Az et-

fogott Grippen magatartása se volt olyan, 
a mely megerősiihetle volna a szörnyű 
vádat. Az ártatlan ember, a kit az apró 
véletlenek összejátszása, a látszat sodort 
bajba, nem viselkedhetett volna másképpen, 
mint Grippen.

És ezen nem változtat az, hogy Grippen 
megszökött, bujdokolf és alakoskodott. Hiszen 
éppen ez volt az, a mi vádlójává lett s a 
mi a legsúlyosabban terhelte.

És ha Grippen felesége, a kalandos 
mullu Beli Elmore, a ki bebizonyitottan 
fenyegetőzött azzal, hegy el fog tűnni - 
véletlent 1 mégis elő talál kerülni, az ítélet 
cáfolatára ? Nem \alószinü, egy cseppet se 
valószínű ... de ki van-e zárva ennek a 
lehetősége ? Nincs.

Ritka dolog, de még az is megtörténik 
néha, hogy világszerte holtnak tartott sze­
mélyek efíkerülnek. Az e heti lapokban is 
olvasható, hegy egy leány, akit az eltűnése 
után hosszú ideig bűntény vagy öngyilkos­
ság áldozatának tartottak, — mert az eltű­
nése véletlenül ugyanakkor történt, amikor 
egy másik emberé, akit soha se látott - 
előkerült épen, egészségesen és vidáman, 
mmán hónapokig nem is sejtette, hogy mi­
csoda nagy lárma volt miatta s hogy a tör­
vény emberei mer nyíre keresték. Általában 
megállapítható, hogy mindazokat a halálos 
Ítéleteket, amelyek idővel bírósági tévedé­
seknek — gjusztic-mord“-oknak — bizo­
nyullak, jóhiszemű és lelkiismeretes birák 
hozták éi okolták meg.

Ezeknek a tévedésből hozott halálos 
ité’eteknek közöl fáíuma volt, hogy való­
színű, nagyon va’ószinü vádak alapján ke­
letkeztek ; mindegyiknek a kihirdetése alkal­
mával azt mondta magában a biró, hogy az 
„ismeretes és kétségtelenül megállapított té­
nyekből nem igen lehet arra következtetni, 
mintha itt bírósági tévedés történhetnék.* 
És mégis az történt. Ha hosszabb időre 
pillantuk vissza, a kétségtelenül kiderült 
bírósági tévedések számit megdöbbentően 
óriásinak találjuk. Régente a bírósági téve­
dés meglehetősen gyakori volt; falán ma se 
olyan ritka, mint képzeljük. Ugyancsak az e 
heti lapokban olvasható, hogy az orosz had­
bíróságnak a mi időnkben keltezett halálos 
ítéletei közül milyen sok bizonyult sajnos 
tévedésnek.

Cripppen esete se mondható tisztázott­
nak. És nem lehet eléggé csodálni, hogy 
az érdekében beadott — s húszezer aláírás­
sal ellátott — kegyelmi kérvénynek nem volt 
foganatja. Vájjon nem jutott eszébe annak, 
akitől a kegyelmezi« függött, hogy milyen 
sokan élnek ma is — fegyházban, elme- 
gyógyító intézetben, sőt szabadlábon is — 
olyanok, akikről egészen bizonyos, hogy 
öltek ?!

Az elmélet és a propaganda emberei a 
mai időkben nagy szellemi munkásságot és 
mát féle agitálást fejtenek ki a célból, hogy

az egész világon kierőszakolják a törvény- 
hozástól a halálbüntetés eltörlését. Úgy hiszem, 
hogy ez a propaganda korai, s ahol céh ért, 
ott elsiették a dolgot.

Akármilyen bizonyos, hogy az volna az 
ideális állapot, ha a halálbüntetés már ma 
eltörölhető volna a föld színéről, akármen­
nyire megtámrdha'atlan az az érv, hogy az 
ősszeségnek sincs joga ölni, a halálbüntetés 
ma még sajnálatos kényszerűség, mert a tár­
sadalomnak nincs más módja védekeznie a 
társadalomellenes lényekkel szemben, s na­
gyobb vétket követne el, ha a halálbüntetés 
eltörlésével ezeknek szinte kiszolgáltatná a 
nagyobb számú, az egészségesebb, a közre 
hasznosabb ártatlanokat.

De azzal az elpazarolt nagy fáradság­
gal, azzal a szükségesebb ügyre méltó buz­
galommal, s azzal a sok önfeláldozással, 
amelyet ennek az ideologia-sugallta célnak 
az elérésére fordítanak, nem vihetnék-e ki 
azf, hogy a főbenjáró bírósági tévedés az 
elítéltre nézve kevésbbé végzetes s a téve­
désből keletkezett halálos ítélet a jövőben ki­
zárt dolog legyen, s egy barbárabb múlt 
puszta emlékévé váljék ?

Nem vivhatnák-e ki ugyanazzal a mun­
kával, amelyet ma végeznek, azt a másik 
célt, amelyet sokkal kevesebben ellenezné­
nek, nem csikarhatnák-e ki a törvényhozá­
soktól azt az intézkedést, hogy a nem tisztá­
zott ügyekben a maximális büntetés az élet­
fogytig tartó fegyház legyen ? Vagy ők ma­
guk se akarják, hogy a „jusztiezmord“ ki­
irtható legyen a világból, mert hiszen ezzel 
elveszítenék a halálbüntetés ellen szóló leg­
súlyosabb argumentumukat ? !

Újabb panaszok a kis­
vasút vágányai miatt.

Újabb nap, újabb panaszok a kisvasút 
ellen. E panaszokból következtetve a lakos­
ság nem igen megelégedett a kisvasút dol­
gaival, vagy megfordítva ezekben a dolgok­
ban a kisvasút igazgatósága nem igen van 
figyelemmel a közönségre, annak igéayeirc és 
érdekeire.

Szomorú dolog, hogy a tanácsnak nem 
áll, vagy eddig legalább nem állott módjában 
keliő eréllyel figyelmeztetni a kisvasutat arra 
hogy nemcsak üzleti hasznára, hanem á 
nagyközönségre is figyelemmel kell lennie.

Legutóbb ismét egy konkrét panasz foly. 
tán az is kiderült, hogy a tanács sem vette 
mindig figyelembe a közönség kívánságait, 
vagy legalább is elfelejtkezett arról, hogy 
azoknak teljesüléséről gondoskodjék.

Az történt ugyanis, hogy 1905 ben 
Sesztina Lajos és több társa tiltakoztak az 
ellen, hogy a villamos vasút harmadik vá­
gányt is rakjon le a Piac-utcán, mert a Piac- 
utcai lakosok jó előre látták azt, ami most

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
4= kaphatók a

özponti Cipő és Kalap Nagyáruház-bu
„Központi“ címre tessék figyelni!
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be is következett, hogy * harmadik vágány 
lefektetésével a Piac-utcát a Kistemplom tá­
jékát valóságos teherpályaudvarrá alakítja át.

Nos ez be is következett, a harmadik 
vágányon valóságos teherkocsi állomást tart 
a kisvasút a Piac-utcai lakások, háztulajdono­
sok és kereskedők bosszúságára és sérelmére.

Az akkor és azóta elhangzott tiltakozá­
sokat a tanács figyelmen kívül hagyta s azok­
nak dacára olyan szerződést kötött a kis­
vasúnál, amelynek alapján a harmadik sínpárt 
is lelehetett fektetni és amelynek alapján a 
kisvasút most teherpályaudvart rendezett be 
magának Debrecen legforgalmasabb, legelső 
utcáján.

Amikor tehát a tanács elfeledkezett a 
polgárság tiltakozásának érvényre emeléséről, 
akkor nagy hibát követett el.

Reméljük, hogy a polgárság napról-napra 
ismétlődő panaszának meglesz a haszna és a 
tanács akárhogyan is érvényt szerez a pol­
gárság akaratának, amely minden üzleti ér­
deknél fontosabb és előbbvaló. A hibát répa- 
rálni kell, vagy a kisvasút beleegyezésével, 
vagy akarata ellenére is, mert az az állapot, 
amelyet a kisvasút a Piac-utcán a teherko­
csiknak ott átlátásával teremtett és töntart, 
tűrhetetlen.

Az ipartestület szék-
Kérelem tin 70

a város tanácsához 11 d/.Cl

ösmeretes az a mozgalom, amelynek 
élén az ipartestület elnöksége áll s amelynek 
célja egy oly iparosház fölépítése, amelyben 
az összes, az iparosságot, vagy ipartestületet 
érintő intézmények és hivatalok elhelyezést 
nyernének.

Az iparlestület elöljárósága nagy szor­
galommal igyekszik megvalósítani a szép ter­
vet, amelynek értesülésünk szerint már az 
egyes részleteit is kidolgozták.

Legutóbb kérést adtak be Debrecen 
város tanácsához az iránt, hogy a város en­
gedje át a Csapó-utca 33., 35. számú telkeit 
és miután az ipartestületnek pénze nincsen, 
azt is kérte az ipartestület, hogy a telkekre 
kölcsönt vehessen föl s kéri végül a telek 
használatának telekkönyvi, bizlosilását, mig 
* telek és az iparosház a mostani célokat 
szolgálja.

Az ipartestület a kővetkező ajánlatokat 
terjesztette elő elfogadásra :

A telekre 320,000 korona építési kői 
csönt hosszabb törlesztésre fölvenni enge­
délyez a város.

Az építkezést másfél millió tégla ado­
mányozással elősegíti s ezek közgyűlési és 
miniszteri jóváhagyása után a tiszti fő­
ügyészt az ipartestfllettel való szerződésre 
felhívja.

Addig, mig helyiségét a nevezett ipar­
házban elfoglalhatá, a Simonffy-ulca 1. sz. 
alatti városi bérházban birt helyiségeik bér­
letét változatlan fönntartja.

A tanács most nem dönt e kérdésben, 
hanem az ügyet kiadja a jog- és pénzügyi 
bizottságnak.

A kiállítás megnyitása
Művészek, írók Debrecenben

kiró. Vasárnap délután 3 órakor kerül szinre 
• Sári biró. Különös érdekességet kölcsönöz ez 

előadásnak Guthi Sarolta és Vajda Ilonka 
fellépte. Mindkét vendég szerződtetesi célból 
lép fel.

Képzőművészen kiállításunk, melynek 
rendezésén B jsznay István feslőtanár veze­
tése mellett, kit a Képzőművészeti Társulat 
e végből kiküldő, , lázas sietséggel, éjjei- 
nappJ folyik, homap, vasárnap déli 12 óra­
kor nyílik meg a városháza nagy termé en, 
remélhetőleg közönségünk legteljesebb ér­
deklődése mellett.

a megnyitási ünnepélyen gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi minisztert 
Molnár Viktor államtitkárnak kellett képvi­
selnie, a ki azonban váratlanul súlyos beteg 
lett s igy a miniszter a kormány képviseleté­
ről másként fog gondoskodni.

Képviseltetik magokat még az Orsz. ni. 
Képzőművészeti Társulat, a Képzőművészek 
Egyesülete és a fővárosi sajtó is.

így tehát a holnapi megnyitás komoly 
és jelentőségteljes ünnep lesz, méltó a nagy­
szabású kiállításhoz és városunkhoz.

A megnyitási ünnepély sorrendje a 
következő:

1. Hymnusz. Előadja a főiskolai énekkar.
2. Dr. Csíkos Sándor, a Müpártoló 

Egyesület elnöke, üdvözli az Ursz. m Képző­
művészeti Társulat és a Képzőművészek 
Egyesületének küldöttségét, a művészeket és 
írókat.

3. Jendrassik Jenő festőművész,-a Tár­
sulat helyettes igazgatója, fölkéri a miniszter 
képviselőjét a kiállítás megnyitására.

4. A miniszter képviselője megnyitja a 
kiállítást.

Ezek után Bosznay István festőművész 
a közönségnek bemutatja a kiállítást, a 
melyet a sajtó képviselői részére már ma 
este 6 órakor megnyitna1'.

Itt említjük meg, hogy debreceni pik­
toraink épen olyan arányban vannak képvi­
selve a kiállításon, mint a fővárosiak, sőt 
jól esett látnunk, hogy annak egyébként is 
gazdag anyagát nagyon előnyösen gésziiik 
ki. Bakos jellegzetes csendéletei, Páll, ten­
gerképei és Hajdú borongós pasztelljei helyi 
művészetünknek díszére válnak.

A kiállítás megnyitási ünnepélyére a 
belépti-dij 1 korona. Helyesebben és gazda­
ságosabban cselekszik azonban a közönség, 
ha a megnyitásra 3 koronás idény-jegyet 
vált, mert ezzel a kiállítást egész 15 napi 
iartama alatt (esténkint 5—7-ig zene) állan­
dóan látogathatja. Vasárnap délutántól kezdve 
a belépti díj 60 fillér.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombaton Balga szűz színmű. Újdonság. 
Vasárnap délután Peleskei nótárius enekes bo­
hózat. Este Balga szűz színmű.

* CigánysSOtelem. A Király színház mű­
sorát beláthatlan hosszú időkig betölti Lehár 
szenzátiós operettje a Cigányszerelem. A da­
rab budapesti sikerét az összes külföldi sike­
rek felé emeli az a hatásos betét, melyet 
Lehár direkt Magyarország számára irt, me­
lyet nálunk Szilassi Etelka fog előadni egy 
helybeli elsőrangú cigánybanda kísérete mel­
lett. A színház egész apparátusa mozgósítva 
van, lázasan folynak az előkészületek Lehár 
világhírű operettjéből, melynek premierjét az 
igazgatóság már jövő hétre tűzte ki. Testőr. 
Zilahi igazgató megvette Molnár Ferenc a 
Vígszínházban nagy sikerrel előadatott vig- 
játékát a T estőrt. A kitűnő újdonság lehető­
leg még decemberben kerül szinre. — Sári

Végeladás
van

GLÜCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

A brazíliai lázadás.
Bombázzák Rio de Janeiro!.

PáriS, november 25. A Havas-ügynök­
ség jelenti Rio de Janeiróból: A lázadás ab­
ban a pillanatban tört ki, amidőn a „Minas 
Geraes“ sorhajó parancsnoka a „Duguay 
Trouin“ francia hajóról, ahol dinem vo't, 
visszatért hajójára. Amikor a fedélzetre lépett, 
őt két másik tisztet 'és több matrózt a láza­
dók megöltek. A többi tisztet halálosan meg­
sebesítették. Ezzel egyidejűleg tört ki a lá­
zadás a „Sao Paolo“ és „Bania“ sorhajókon. 
E hajók összes tisztjeit a partra tették ki és 
Joao Candido matróz vette át a parancsnok­
iig!. A lázadók Da Fonseca elnökhöz távira­
tot intéztek, amelyben ismert feltételeiket ál­
lítják fel és azok nem teljesítése esetén a 
város és a többi hadihajók bombázásává' fe­
nyegetnek. A kormány nem adott választ. 
Röviddel ezután megkezdték a bombázást, 
mely megszakításokkal egész éjszaka tartott. 
E hó 23-án reggel a „Minas Gereas“. „Sao 
Paolo“, „Bania“ és „Floriano“ elhagytak a 
kikötő belső részeit és lövöldözték a várat, 
amely a tüzelést nem viszonozta. Ezután a 
hadihajók visszatértek a zárt kikötőbe és 
egész délelőtt lövöldöztek ágyúikkal.

HÍ0 de Janeiro, november 25. A kama­
rában tovább folyik az. amnesztia-törvény 
ügyében megindult vita. A törvény ellen erős 
ellenzék sorakozik. A hajóhad ismét elhagyni 
készül a kikötőt. A „Mines Geraes“ egy meg 
fel nem lázadt ágyunaszádot bombázott.

London, november 25. A brazíliai sze­
nátus kész a lázadóknak amnesztiát adni, ha 
előbb megadják magukat.

London, november 25. A brazíliai elnök­
nek az volt a szándéka, hogy ellen tail a zen- 
dűlő tengerészeknek, de leszavazták. A zen- 
dűlők a kongresszus által megszavazandó 
biztosítékot követelnek.

A ,Debreczen‘ szerkesztősége és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. »•

agy Karácsonyi
Meglepő jutányos árak! Asztalos József

20 cm. Costum kelme 65 kr. Egyszin gyapjú kelme 79 kr.
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ÚJDONSÁGOK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, va­

sárnap az ev. ref. templomokban az isten- 
ti$z eletek a kővetkező sorrendben fognak 
megtartatni!: a Nagytemplomban prédikál : 
Szele György lelkész, ágendázik G. Szabó 
Gábor s. le kész, a Kőtemplomban Jánosi 
Zoltán lelkész, ágendázik Bethlendy Endre 
s. lelkész, a Kossulh-utcai templomban Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Boér 
Károly s. lelkész, az Ispotály! templomban 
Uray Sándor lelkész, ágendázik Herpai Gá­
bor s. lelkész, a városi szegényházban pré­
dikál és úrvacsorát oszt Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár, a Csapó-kerti imaházban 
Kovács János vallásoktató-lelkész, a Homok­
kerti imaházban Bereczky József főiskolai 
szénior.

Az ágostai hitvallású evangélikus temp­
lomban az isteni tiszteletet e hó 20-án va­
sárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos 
főesperes-leikész végzi. — Utána úrvacsora- 
oszlás.

— A Kossuth-siobor bizottság ülése. Meg­
emlékeztünk arról, hogy tegnap értesítés ér­
kezett a város polgármesteréhez, amely sze­
rint a debreceni Kossuth-szobor egyheted 
nagyságú agyagmintája elkészült. Kovács Jó­
zsef polgármester mára, szombat délelőtt ti- 
zenenegy órára hívta össze a Kossuth-szobor 
bizottság tagjait, hogy megállapodjanak ab­
ban mikor és kik fognak fölutazni a fővá 
rosba a mintát megtekinteni.

- A villamos vasat építési engedélye. A
kereskedelemügyi miniszter ma érkezett leira­
tában kiadta a helyi villamos vasút hálózatá­
nak építésére és üzemére vonatkozó enge­
délyokiratot. Egyúttal a munkálatokra vonat­
kozó ideiglenes építkezési engedélyt végleges 
jelleggel ruházta föl.

— Takarékpénztári igazgató választás. A
hajdúböszörményi Városi Takarékpénztár igaz­
gatói állására a tegnapi napon tartott válasz­
táson Kálmán Lajost, a hajdúböszörményi 
függetlenségi és 48-as párt elnökét választot­
ták meg.

— Ünnepség a debreceni közkór­
házban. A sebészeti osztálynak 1893. 
március havában történt megnyi'ása óta, 
tegnap végezték a debreceni közkórh'z- 
ban a tízezredik műtétet. Ez alkalom­
mal Ujfalussy József dr igazgató, Csikós 
Sándor dr vezetésével a segédorvosok 
és ápolónők összegyülekeztek az egyik 
teremben, ahol Kovács József polgár- 
mester, aki Körner Adolf tb. főjegyző 
kíséretében jelent meg az ünnepségen, 
meleg hangú szép beszédet mondott s 
elösmérését fejezte ki a sebészeti osztály 
működése fölött. A beszéd után Ujfalussy 
dr igazgató egyik 1893. óta szolgálat­
ban álló ápolónőnek jutalmat adott át.

— A VÚOS telekvételei. A város a köz­
temető céljaira megvette Weisz Bernát, Emert 
örökösök és Zádor Lajos és társai telkeit. 
Miután a vétel most jogerőssé lett, a tanács 
megbízta Magoss György dr. főügyészt, hogy 
az eladókkal kösse meg a szerződéseket és 
pedig úgy, hogy a földek csak a jövő év 
március végén menjenek át a város tulajdo­
nába s ugyanakkor lesz esedékessé azok vé­
telára is.

— Jóváhagyott kegydij. A belügyminisz­
ter ma értesítette a város tanácsát, hogy a 
közgyűlés ama határozatát, amellyel Mezei 
Andrásnénak kegydijat szavaztak meg, jóvá­
hagyta.

— Választmányi ülés az ipartestületien.
A bádogosok választmánya hétfőn, 28-án az 
ipartestület helyiségében választmányi ülést 
tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

— legújabb hir az államsegélyről. Mint 
értesülünk a városok ez idei segélyének fel­
osztására vonalkozó tervezet a pénzügy­
minisztériumból visszakerült a belügyminisz­
tériumba, ahol most már az utalványozás 
iránt történik intézkedés. A segély tehát 
decemberben minden városhoz megérkezik, 
ami az összes városok tiszti kara körében 
érthető örömet kelt.

— Egy debreceni ifjú Berlinből. Erdős 
Károly dr. Erdős József akadémiai dékán 
fia, az elmúlt iskolai évben seniora volt a 
főiskolának, egyben a homokkerti ref. hívek 
lelki gondozója. Az ifjú lelkipásztor szeretet­
tel gondoskodott nyájáról, amelynek tanúbi­
zonysága, hogy mikor ősi szokás szerint ta­
nulmányának öregbítése végett külföldi egye­
temekre távozott, akkor sem feledkezett meg 
rólok.

E hó 22-ikéről keltezve Berlinből levelet 
küldött egyik homokkerti hívének. Érdekes a 
levélnek az a része, amely élénk világot vet 
egy leendő kálvinista lelkész puritán gondol­
kodására. Megjegyzendő, hogy mielőtt Erdős 
stúdiumát Berlinben megkezdte volna, előző­
leg Vittenberget a reformáció keletkezésének 
főhelyét látogatta meg. Itt érte a reformáció 
évfordulójának napja október 31. Erre vo­
natkozva irja: „Gyönyörű és emlékekben 
gazdag nap volt az. Mindenütt Luther és a 
reformáció lelke ölelt körül. De ezt a lelket 
csak akkor találja meg az ember, ha keresi, 
ölelését csak akkor érzi, ha a történelem 
fáklyájával jár. Ezt úgy értem, hogy a vár- 
templomnak csak kövei a régiek, belől már 
újonnan van festve és rakva van lutherános 
— mondhatnám — szenteknek, halandó em­
bereknek szobraival. A városi templomban — 
ahol annalc idején Luther hirdette a reformá­
ció igazságait — ma nem ritkán Luthert pré­
dikálják mint október 31-én is. — Itt Berlin­
ben is a fő protestáns templomban a Dóm­
ban ott van a Zvingli, Luther, Melanchton 
és Kálvin szobra. Kiváncsi vagyok rá, hogy 
Kálvin hogy érzi magát, mikor Luther 4s — 
ha megelevenednék — korbácscsal verné le 
minden halandó szobrát a Dóm faláról. 
Ugy e ezek után megértik, hogy puritán lel­
kem miért mereng még most is nem egyszer 
a homokkerti kicsiny hajlék felett és kis, 
meghitt gyülekezetének körében." K. Gy.

— Nyomozás a vármegyeházán, a
vármegyeházán ma délután megjelent 
két szuronyos csendőr, egy rendőr kí­
séretében és engedélyt kértek, hogy egy 
hivatalnok ellen ott folytathassanak nyo­
mozást. Az engedély kinyerése után az 
árvaszéki hivatalokba mentek, ahol Bá­
rány Izsó árvaszéki írnok ellen kezdték 
meg a nyomozást s ott a helyszínén ki 
is hallgatták. Bárányt több rendbeli bün- 
cselekménynyel gyanúsítják s jelenleg 
bélyegcsonkitás ügyében nyomoztak. A 
szokatlan eljárás a vármegyeházán nagy 
főltünést keltett.

- A városi világítási Vállalat közhírré 
teszi, hogy f. hó 2 7-én vasárnap a vil­
lamos hálózatnak a Piac és Péterfia-utcáktól 
és a Simonyi-uttól nyugatra eső részében az 
áramszolgáltatás a hálózaton a villamos vasút 
számára végzendő átalakítások miatt reggel 
7 órától délután 3 óráig szüne­
telni fog. A hálózat többi részében az 
áramszolgáltatás — mint minden vasárnap — 
déli 10 órától délután 1 óráig szünetel.

— A könyvkötő mesterek és borbélyok 
gyűlése. A debreceni könyvkötő mesterek 
vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület 
helyiségében gyűlést tartanak, melyen a mun­
kásviszonyokkal foglalkoznak. — Hétfőn, 
november 28-án pedig a borbély mesterek 
gyüléseznek az ipartestület dísztermében. Ez 
alkalommal az ünnepi záróráról és a bor­
bélyok országos kongresszusáról tanács­
koznak.

— Újfajta síivarok. A djhányjő vedéit 
legközelebb hat újfajta szivart bocsát a kü­
lönlegességi forgalomba. Az első háromfajta 
Havanna levelekből készül. Ezek az Ideales, 
amelynek száza 90 korona, a Victoria 60 
korona és az Eníreactos 45 korona, de 
mind a három minőség 25 darabonkint is 
kapható. A másik három uj szivarfajta: 
Imperatores 65 korona, Aramatices 40 ko­
rona és Grachie, amelynek száza 30 korona. 
Mind a hat uj szivar fajta kiállítása és cso­
magolása tetszős lesz s őrülhet neki, akinek 
módja van ilyen szivarok vásárlására.

— Az ezerforintosok végnapjai. Az
osztrák-magyar bank 1882. szepiember else­
jén bocsátotta közre hatalmás bankjegyeinek 
egyik legkiválóbbját, az ezerforintost. Ez a 
bankó a közbejött koronaszámitás folytán 
1904. december utolsó napjától kezdve mint 
fizetési eszköz megszűnt s attól kezdve csak 
mint korona érték szerepel, amely kétezei 
koronára beváltható. Ilyetén szereplése azon­
ban már csak 1910. december 31-ik napjáig 
tart, mert azontúl teljesen értéktelen lesz.

— Dl Vajda József debreceni ügyvéd
irodáját Piac-utca és Szent Anna utca sarok 
épületébe (gyógyszertár épület) helyezte át. 
— Bejárat Szent Anna (volt régi Teleki-u) 
1. szám alatt.

— Festőminták (gyönyörű tájképek, csend­
élet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovitz 
Zsigmond papirüzleíében, Piac-utca 12. sz. 
(Slencinger-ház.)

— Helyreigazítás. Tegnapi számunkban 
egy esküdtszéki tárgyalási tudósításunkban 
irtuk, Hogy Holló Józsefné szándékos em­
beröléssel vádolt asszony egy évig ült vizs­
gálati fogságban. Ez tévedés, mert Hollóné 
ez évi szeptember havában követte el azon 
cselekményt, amely miatt gyanúba fogták és 
csak ez évi szemptember óta ült vizsgálati 
fogságban.

— Halálozások. A inai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál : 
Nagy László ref. 2 hónapos, Erdei Mihály 
ref. 34 éves, Pataki Mihály gör. hath. 36 
éves.

Hnnnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hnnnia képei tartósak!
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hnnnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hnnnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— Ifőizenekar. A megnagyobbított Re- 

mény-kávéházban november hó 26-átóI na­
ponta, jó hirü nőizenekar játszik. Tisztán 
kezelt bel- és külföldi borok kaphatók. Pon­
tos kiszolgálásról gondoskodik Weisz Márkus, 
kávés.

A koronaőrség
ellopott pénze.

Levonják a tisztek fizetéséből.

Augusztus tizenkilencedikén felfordult 
Budán a koronaőrségi laktanya. A korona­
őrség Wertheim-kasszáját titokzatos kezek 
kinyitották és elvinek belőle huszonőtezer- 
négyszáznyolcvanőt korona és hatvan fillér 
készpénzt. A kasszának három kulcsa volt. 
Volt egy A kulcs, egy B kulcs és egy C 
kulcs. Az A kulcsot Anders Emil őrnagy, a 
B kulcsot Halász Gyula koronaőrségi alosz­
tályparancsnok, a C kulcsot pedig Vágó 
János főhadnagy őrizte.

Wacba Róbert modern tisztiló és müfestő intézete
^ a y i 1 * .
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A szigorú katonák első kérdése ez

— Ki vilte el a pénzt ?
— A pénzt betörők vitték el, — felelte 

Krecsányi deteklivfőnök, akit megbíztak a 
nyomozás vezetésével. A befőrőket azonban 
hiába kereste a rendőrség. A betörők nem 
akartak jelentkezni. A rendőri nyomozás 
csütörtököt mondott.

Erre főfőkafonáék még dühösebbek let­
tek és összeráncolt szemöldökkel isméi töl­
tettek egy kérdést:

— Ki nem vigyázott a pénzre ?
— En vigyáztam, — monda Anders 

őrnagy.
— Én is vigyáztam, — felelte Halász 

százados.
— Eu is, - vallotta Vágó főhadnagy.
Ezredesek, tábornokok és egyéb hóri- 

horgas rangú katonatisztek dugták össze a 
fejüket, hogy mitévők legyenek, mert az 
elveszett pénznek meg muszáj lenni.

Egy katonai számliszt oldotta meg a 
kérdést. Kiszámította, hogy huszonőtezer- 
négyszáznyolcvanöt korona és hatvan fillér 
osztva hárommal, az annyi, mint nyoicezer- 
négyszázhetvenegy korona és nyo cvanhat 
fillér. Ennyi jut Anders őrnagyra, Halász 
századosra és Vágó főhadnagyra egyenkint.

A napokban dőlt el a kényes kérdés 
ilyenképpen. Anders őrnagy még most is 
szabadságon van és szomorúan veszi föl 
elsejétől kezdve a megkoppasztott fizetést. 
Minden - hónapban kétharmadrészt húznak 
le fizetéséből. Az időközben áthelyezett Vágó 
főhadnagy járt legrosszabbul. Edd g száz­
negyven foiintot kapott elsején, ezután csak 
negyvenhatot fog kapni.

— Nem tudok negyvenhat forintból 
megélni, — panaszkodott a katonai ható­
ságnak.
. . . ~ ,Miért nem vigyázott ? — felelték és 
kérdezték egykedvűen.

Ezzel szemben azonban kimondták, 
hogy az eimebe’egek osztályát meg kell na- 
gyobbitani és pedig úgy, hogy oda még öt 
férfi és őt női elmebeteg legyen ott elhe­
lyezhető.

Javasolták továbbá, hogy a sebészeti 
osztályt adják át a szemészeti osztálynak és 
a sebészeti osztály részére külön álló nagy 
emeletes épületet emeljenek.

Kimondták még azt is, hogy a bel­
gyógyászad osztálynak a terv szerint való 
kibővítését nem javasolják, hanem e helyeit 
szükségesnek tartják, hogy a belgyógyászati 
osztály elhelyezését változtassák meg.

A járvány kórház kérdését külön kér­
désként fogják tekinteni.

A megjegyéseket jegyzőkönyvbe fog­
lalták s e jegyzőkönyv egyik példányát a 
miniszterhez küldik fői a kiküldettek, a má­
sik példányt a tanácshoz terjesztik be.

A kórház kibővítése.
Szaktanácskozás

a városházán.

Régen vajúdó, hosszú idő óta húzódó 
ügyben történtek tegnap lépések a megvaló­
sítás felé.

A belügyminiszter ugyanis, akinél a 
kórház kibővítésének tervei már hónapok 
óla fönn vannak, tegnap leküldte szakköze­
geit, hogy helyszíni szemlét tartsanak s Deb­
recen város megbizottával tanácskozzanak a 
kibővítési terv részleteiről.

A miniszter kiküldöttei Kerekes egész­
ségügy, felügyelő és Jendrasik műszaki ta- 
nacsC! tegnap délben meg is érkeztek Deb­
recenbe.

D^titán 2 órakor Aczél Géza főmérnök, 
Tüdős Kálmán dr. főorvos, Ujfaíussy József 
dr. kórházi igazgató és Csikós Sándor dr. 
főorvps kíséretében megtartották a helyszíni 
szemlét.

Ezt kővetően a városháza lanácsfermé 
ben értekezietre gyűltek egybe Körner Adolf 
tb főjegyző elnöklete alatt. Itt a miniszteri 
kiküldöttek előadták megjegyzéseiket észre­
vételeiket és kifogásaikat.

Á talánosságban a tervek ellen nem 
emeltek kifogást. A részleteknél megjegyez­
ek, hogy a barak építését maguk is föltét­
lenül szükségesnek tartják, de úgy, hogy ott 
elmebetegeket el ne helyezzenek.

A hadnagy ur szerelme
Egjf férj, aki kauciót ad.

Rendkívül érdekes válóperről, illetve 
f5.re t0ltenetrol beszélnek most sokat az 

eloke o fővárosi körökben. Egy dusgazdae fold bír tokosról v,„ ssó , tofténeS m2 
egy szép asszonytól és egy hadnagyról.

A házasságok nem mindig az égben 
köttetnek, igen gyakran a közjegyzői irodák-
fnm! Vldeg*UZ'etl aiapon' Körülbelül ilyen 
forma házasság volt a szóban forgó dúsgaz­
dag foldbirtokos és a budai kékfestő leányá- 
nak hazassaga is. Azért jól éltek — egv 
kis leánykájuk is született - mimhoev8« 
legtöbb esetben jól élnek egymással az üyen 
házasfelek .s ha közbe nem jön valami. Y
„.tál u a valaarn ebben az esetben egy fess 
ha al hadnagy képében mutatkozott. Lehetett 
volna ugyan civil is, bankfiu, ügyvéd vagy
5 ® ,0rv°s; de Jsy, hogy hadnagy az’ illetf 
sokkal érdekesebb a dolog. DeniL V a 
asszony betereled , ’ a £?
:Z"y ,S "’W5““ - “«"*<«. teli

A menyecske nem rohant egyenesen * 
hadnagy karjaiba, nem dobta oda magát
rohant ’ S°‘ eüenkezőKg: a férjéhez

Uram

a „Daily MaiU-iek: A. politikai helyet 
Mexikóban egyáltalán nem veszedelm», 
A külföldiek elete és vagyona teljesen 
biztosítva van. Csák csekély jelentőségű 
lázadásról van szó. A rend az egész 
köztársaságban már helyre van áliih,„ Newyork, november 25. A valutak 
egész Mexikóban ismét rendesen közle 
kednek. A postaszolgálat is rendes.

London, november 25. A „Times“ 
jelenti Mexikóból: Madero állítólag f0g 
Ságban van. A felkelést különböző, ter­
mészetű okok idézték elő, melyek rész­
ben az amerikai lincseljek elleni lel" 
háborodásra, részben pedig a szociális 
kérdésre vezethetők vissza. Újabb ütkö 
zetektől tartanak a felkelők és a kor­
mány csapatai között.

Férjgyilkos asszony.
iecskemét, november 25. Sutus Mihályné 

pusztaalpári lakosnő tegnap éjszaka férjét 
mikor az az ágyban aludt, fejszével meg­
ölte, majd a konyhakéssel a nyakát is el- 
vágta. A csendőrség a gyilkos asszonyt aki 
azzal védekezik, hogy férje vele kegyetlenül 
bánt, s csendőrség letartóztatta.

1 tíiiUo bór- lif-tiucioB cO'On^orrii
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A férj nagyot nyelt erre a kőeleméi
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í ,SZ-rflmeS ass„z°ny ebbe is beleegye- 
zett. A férj közjegyző előtt Írást adott arról 
hogy a házassághoz szükséges kauciót ő
teszi le az uj párért s evente meghatározott 
apauazst is ad nekik. 8 amrozott

A válópör már folyik s a hadnatro „r 
nemsokára boldog férj lesz. ‘Ur

REGÉNY.

táviratok.
A mexikói forradalom.

London, november 25. Diaz, akinek 
megoletesét megcáfolták, a külügvmi- mszter által következőkét táviratoSa

A régi jő világból.
Folytatás.

. Etet) esett volt életében, hogy édes 
anyja irányában ellenkező véleményt mert 
kimondani. Az emberek nagy elcsudálkozás- 
sal hol a fiúra, hol az anyjára tekintettek 

várták, hogy az ereszkedőn kezdő­
dött jelenet itt majd folytatását veszi és Ger- 

^yesmit gondolhatott, mert olyan 
«nií«0? u d?n., nyomta meg azt az „agyon 
ütik -et beszédjében. A ki azonban minderre 
egyetlen egy szót sem ezólt, ez a mokány 
Zsuzsa volt.

Éi pedig azért nem, mert a mokány 
Zsuzsa nemcsak bátor lelket, de mélyen érző 
szivet is hord keblében és mert tudta, hogy 
ia annak a rossz embernek a jó leányát 

szereti, az igaz szerelem pedig kiterjeszkedik 
mindenre ami csak körébe esik és tehát 
nem hallhatja nyudogt szívvel, hogy ócsáró- 
ag nyiladozzanak arról, aki az 6 szive bol­
dogságának egyetlenegy édesalyja.
ir„n.5enM^esnek ,aláIt* tehát, hogy fia 

Mihályt pártul fogja ; de mégsem
kimondani. inkább hallga- 

tehát ás csak később, midőn az emberek 
újra föl kezdték hánytorgalni e dolgot, mondá:

. Hagyjátok már el I Majd elvégezzük 
mi magunk közölt, ami közlünk történt. Erre
símének" CSend lett| min*ha halottat ki- 

Vége az első kőlelnek.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

MBEWSí9 Padfifíl Prága! sonka’ gyönyörű felvágottak gépen KnsJ?.«, * UCo“ szelve, színházi cukorkák kaphatók.
Kossuth.utó. «. „im. Erm.héhij^oy Fiu-I. ■■------- „h 1
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Ügynököket
sorsjegyeknek

részletfizetésre való eladására 

H magas jutalék mellett H
aihalreíazunh.

DehánytSzsdéh, kishereshedik, 
Kivatalnehek és egyéb alkalma­
zottaknak jovedelmezS mellék- 

foglalkozást nytejt.

ÍÖZFOÜTS VíLTÖOZLET
RtSzV^oytárSaSág

BUDAPEST., V. Szabadság-tér 3. sz.

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú és leány

ipők
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 

Beszerezhető

Fischer Menyhárt
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapittatott 1882.

HHiiM

RCZY KALMAN
gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy 

Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt sza­
badalmazott lópatkógyárammal egybekötve 
egy nagyobb szabású gépjavító ipartelepet 
és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá 
sikerült a Pálfy-féle nyers olaj motorgyár 
kizárólagos képviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel 
van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gé 
pék, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására 
malomberendezések átalakítására, kazán sze­
relések, javítások cs befalazások szakszerű 
eszközlésére, tüzszekrények készítésére, min­
denféle repedések és törések gyors hegesz­
tésére, mezei vasutak felépítésére vállalko­
zom. S midőn szolgálataimat felajánlom, 
Ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszol­
gálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.

gummifcOtön- 
löguaeg

Kapható 
OabfKMtu

Sebén Sander«! 
Plan 18. ^ E

Legszebb órák,
legolcsóbban 

I I»Em vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁIR
milórás és ékszerésznél Debreczen, 

Hunyadi-utca 12. sz.

O csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékony célokra szánt

XL-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 20,738 készpénz 

nyereményt tartalmaz, 620 000 korona összértékben.
A főnyeremény ^#0,000 korona.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.
®6T A húzás visszavonhatlanul 1910. december 15-én fog megtartatni. "H

Egy sorsjegyneka ra 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts­
strasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és 
vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen 

adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottó jövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

forduljon 
minden ér­

deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendű, 
fajtiszta, anyagra

Gyiimölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö-

venyek, bogyógyümSIcsűek stb.

(elsarendü t u) európai és amerikai sima és 
gyökeres vesszők, Oktató diszir- 

lejyzék kívánatra Ingyen

SZŐLŐOLTVÁNYOK

Telefon
31-49.

m m

8 legtöbb hiállitáson legelső díjjal 
kitüntetett és első oroostanárob 
által ajánlott, kitűnő minőségű

Telefon
31-49.

Eszterházy Cognac
mindenütt kapható I Az

EszteÉázy cognac a közönség kedvenc itala.

Eszterházy cognacgyár
központi irodája*

BUDAPEST, V„ Csáhy-utca 14. szám.

1

IS
* 

*
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Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak

Füstös Dezsőnélgyári árban
szerezhetők bei

Debreczen,
Piac-utca 12.

Kezdett és kész női kézimunkák. Hímzés, montirozás és harisnyafejelés vállalat.
x m w M6 ME

Telefonszám 729.

SZÉN D RO
SÁNDOR

Zongora-
JL —, U ____ I L  « ■ eres Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batthpy-u. 11. sz.
alá helyeztetett át.

x I x 11 x~

Olcsó árban lehet vásárolni!

ZAVATZKY LEO
Debreczen, ideiglenes Barack
a Bikával szemben.

Szövet, flanel!, csipke, selyem-BIonzok, 
gyermek-ruha, téli alsó tricot, keztyü, 

harisnya, csipke, szalag.

Női és férfi fehérnemű
nagy választékban.

Művirág! Kézitáska!

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 

nyál BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSINOS BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 1, eset­
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tenitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit 
be nem tömő, minőség tekintetében felülmúl­

hatatlan magyar gyártmányú

míipmrágépszalau sBi"5LSi
Az állami és közigazgatási hivatalok részére 

miniszteri rendelettel ajánlva.
Gyártja : Herczeg és Geiger

vegyészeti gyára, Budapest.
Kérjük minden jobb papirüzletben és irógép- 

kellék-kereskedőknél.

ói ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint flg.
•telek, barchetek, fekete ét síim sely- 
■•k, bársonyok, gyönyört rakadiiaek.

Fruueia P. D. jegyű fűzők, arezfátyol, divat- 
■z(Ivetek, gyöngy- és bőr diaztáskák, meny- 
aswzonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó lajosfiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1842. évben. /

ELADÓ BIRTOK!
Biharvármegye egyik legforgalmasabb
nagyközségében, közvetlen a vasút

mellett fekvő 510 holdas

>2ép birtok eladó.
Ebből 110 hold első 
oszt. fekete föld, 
18 hold dohány­
engedéllyel, 36 hold 
teljesen beültetett 
termő homoki szőlő 
és 363 hold termő 
homok 20 hold do­
hány engedéllyel.

IA községben szép 
urilak, diszkerttel és 
6 hold belsőséggel, 
20 öles pincével. 
Úgy a belsőségen, 
mint a birtokrésze­
ken kifogástalan 

épületekkel.
! (Közvetítők kizárva.)

Értekezhetni alulírottal

Berettyóújfaluban

TARDY GYÖRGY.

Telein: 691.

Eredeti Boodyer liléit,
a jeleikor elismert 
legjobb mi$őségé.

Turul
dacára az olcsó áraknak, a legjobb 
anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 salát fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban
Képes árjegyzék portómentesen 

A monarchia legnagyobb cipőgyára

Központi főraktár:

Debrecen, Piac* M.

Telefon: 691.

Legnagyobb válasziéh
milden fajt?« cipőárukban 
elismert kitűnő minőség.

Nyomatott Hcrovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczini^-'ház.)' ------


